

# 护好百姓“大水缸” 老水库也有新担当

福州推进全域治水,让拥有64年库龄的东张水库有了新功用,在可持续发展道路上提供了更多可能性

■海都记者 唐明亮 (福州市生态环境局供图)

1958年,福清人民在龙江中游、石竹山下建坝截流,建成了面积15平方公里的人工平湖——东张水库。水库建成后,成为福清人民的“大水缸”,从根本上改变了福清“十年九旱不收粮”的历史。而今,60多年过去,这座老水库的“风姿”依旧不减当年,还更胜往昔——它在满足福清人民饮水需求的同时,还充当代大樟溪接水点和调节库,为平潭注入源源不断的“水动力”。

它是记录福州可持续发展的一个城市缩影。那么,福州全域治水有何秘籍?10月31日,福州市生态环境局组织开展“山水城市 造福于民”——福州生态环境保护与可持续发展媒体采风活动,由中央和省市媒体记者组成的采访团首站走进福清东张水库。一路上,采访团从对老水库水源保护的各方面举措,探秘老水库新担当的背后故事,一起见证福州市在水生态环境保护与可持续发展之间的重要关联。



东张水库碧波荡漾,风光旖旎

## 成立指挥部,实现协同发力

10月的东张水库,碧波荡漾,风光旖旎。漫步湖边,绿水青山令人好不惬意。

好的水质必然与保护脱不开关系。当采访团一行走进水库沿线的景区、村庄、公园,处处可见水源保护的影子——正在施工的石竹山给排水系统改造工程;已完工的后华、庄厝、牛坪、倪兜四溪末端排口整治项目;提上日程的东张镇镇区污水设施建设工程;水库一级保护区周边的土地流转,墩头村正在开展无

肥试验田……一项项举措,无一不是为了让水库的水质更好。

“水源地保护事关人民群众的身体健康。”福清市东张水库水质提升及周边环境综合治理攻坚行动指挥部综合协调组组长翁箭峰介绍,东张水库是千家万户的“大水缸”,但由于周边分布着7个行政村及大片农田,环境复杂。为全力保障好群众的“水缸”安全,围绕“加强水华防控、全力保障供水”的目标,坚持“科

学、系统、源头、依法”原则,一场饮用水源保护的“战役”在福清全面打响。

今年2月,福清市委、市政府成立了东张水库水质提升及周边环境综合治理攻坚行动指挥部。指挥部以市主要领导为总指挥,整合住建、生态、水利、城管等部门,26家单位主要负责人为成员的指挥部,并聘请中国科学院专家提供顾问服务,提出指导性意见形成周例会、日安排、常会商机制,实现统一调度、协同发力。



墩头村开展无施肥试验田迎来丰收

## 科学调度,生成111个攻坚项目

“影响水质的主要根源在岸上,这是对水库水质的最大考验。”翁箭峰说,为了加强源头防控,指挥部整合生态环境局、河

长办、联排联调中心监测力量,形成了水面、水下监测网。

同时,针对有可能对水源地水质造成影响的因素,

指挥部做了全面梳理和部署——岸上做好污水收集,减少污水入库,各部门及时协调做好河道及周边、库面环境卫生整治,并对水源地

一级保护区的违法违规行为进行巡查制止;岸边建立生态屏障,通过土地流转,有效控制农业面源污染对水库的影响……

据统计,攻坚行动开展以来,共生成111个项目,2023年应完成的81个项目中,目前已完成45个,还有36个正在实施。

## 老水库有了新功用 未来还将送水至长乐

科学护水,确保的不仅是优质的水源,也让老水库在可持续发展道路上提供了更多可能性。

今年,这座64岁高龄的老水库有了新功用。作为“一闸三线”工程受水点的调蓄水库之一,从永泰莒口拦河闸输送来的大樟溪原水先注入东张水库,再往平潭方向输送。因此,这里也成了平潭输水线的“中转站”。随着今年7月,东张水库——平潭输水线路正式建成通车,为平潭注入源源不断的“水动力”。据统计,截至目前,东张水库通过该工程向平潭供水750万方。

不仅如此,记者了解到,在目前规划的“一库两线”(全称闽江口城市群水资源配置提质增效工程中,东张水库还将继续发挥大作用。未来待项目建成,东张水库的水源还将源源不断输送至长乐,惠及长乐人民,助力福州经济的可持续发展。

践行生态文明思想,推进全域治水,永远在路上。翁箭峰称,为确保水库水质一直优质,后续指挥部将继续强化网格责任,加强属地基层的源头管理。同时,加快推进项目进度,夯实水质提升的硬件基础,并多方探索尝试,寻求生态、社会、经济效益的动态平衡。

# 第二届福建省“国防人物”颁奖仪式举行

海都讯(记者 梁展豪 文图) 10月31日晚,第二届福建省“国防人物”颁奖仪式在福州举行。

据悉,经过初审、评委会集体评审等环节,最终评选确定了20名“国防人物”正式人选和18名提名奖获得者。他们来自不同行业,涵盖方方面面,既有忠诚使命的驻闽部队官兵,又有爱军精武的专武干部;既有永葆初心的退役老兵,又有无私奉献的军嫂;既有关心支持国防和军队建设的党政机关领导干部,又有积极履行国防义务的行业负责人、致富不忘拥军的民营企业家,他们的事迹令人感动,精神令人振奋。

颁奖仪式分为“砺剑



颁奖仪式现场

东南”“坚守初心”“崇军尚武”“聚力援战”“赤诚报国”五个篇章,通过视频介绍、情景朗诵、歌舞礼赞等方式,生动展现获奖者的感人事迹,讴歌八闽军民同心、共筑国防的高尚情怀,共筑国防的高尚情怀,共筑国防的高尚情怀,诉尽了军人家庭、一家不圆万家圆的艰辛不易;一首《退役军人之歌》道出福建省退

仪式结合每个篇章主题,编排了精彩的节目。《战

争就在下一秒》《枕戈待旦为打赢》《战斗宣言》,展现了驻闽官兵铁心向党、矢志不渝奋斗强军的火热练兵场景;少儿歌舞表演《军人爸爸是榜样》,军娃们的一声声呼唤,道出了军人舍小家、为大家的奉献精神,诉尽了军人家庭、一家不圆万家圆的艰辛不易;一首《退役军人之歌》道出福建省退

役军人退伍不退志的高尚品质……

歌舞剧《十八岁的你》,讲述了福建屏南籍卫国戍边英雄陈祥榕的事迹,以及祥榕牺牲后,姐姐陈巧钗考入军队文职,接过弟弟的枪,续写家国大爱。“陈祥榕!”场下官兵齐声答:“到!”将晚会推向高潮。

## 晋江2023年国际大体联足球世界杯闭幕

## 北师大女足夺冠

海都讯(记者 杨江参 通讯员 林锦鑫 谢佩龙) 经过11天的精彩角逐,10月31日晚,晋江2023年国际大体联足球世界杯在晋江市足球训练中心闭幕。中国北京师范大学女足获女子组冠军,巴西保利斯塔大学男足获男子组冠军。

当天下午,晋江2023年国际大体联足球世界杯女子冠军争夺战率先打响,由北京师范大学对战巴西保利斯塔大学,双

方鏖战120分钟2:2战平,通过点球大战才决出胜负。最终,中国北京师范大学以总比分7:6战胜对手巴西保利斯塔大学获得冠军。回顾北京师范大学女足的冠军之路,小组赛先后大比分战胜德国法兰克福歌德大学、澳大利亚悉尼大学以及几内亚金地亚大学,半决赛则以5:0横扫法国波尔多大学,最终与巴西保利斯塔大学会师决赛,并通过点球大战一决胜负。